

# 北京市春立正达医疗器械股份有限公司

## 2023年度社会责任报告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性依法承担法律责任。

北京市春立正达医疗器械股份有限公司(以下简称“公司”或“春立医疗”)2023年度社会责任报告(以下简称“本报告”)依据香港联合交易所《香港联合交易所有限公司证券上市规则》附录27《环境、社会及管治报告指引》、上海证券交易所发布的《关于加强上市公司社会责任承担工作暨发布〈上海证券交易所上市公司环境信息披露指引〉的通知》、《〈公司履行社会责任的报告〉编制指引》的有关规定,结合公司2023年度在履行社会责任方面的具体情况编制而成。反映了公司2023年在生产经营过程中对公司股东、职工和社会等利益相关者承担社会责任的总体情况。

### 一、公司概况

春立医疗成立于1998年2月,经营范围:生产医疗器械III类:III-6846-1植入器材、III-6846-2植入性人工器官(人工关节假体、定制关节假体、脊柱内固定器);销售医疗器械III类:植入材料和人工器官、医用缝合材料及粘合剂;II类:物理治疗及康复设备、矫形外科(骨科)手术器械;I类:基础外科手术器械;生产富血小板血浆制备系统、医用离心机、运动损伤软组织修复重建及置换植入物、医用内窥镜系统;生产非医用口罩(仅限疫情期间生活保障);货物进出口;技术推广;销售非医用口罩;技术检测。(市场主体依法自主选择经营项目,开展经营活动;依法须经批准的项目,经相关部门批准后依批准的内容开展经营活动;不得从事国家和本市产业政策禁止和限制类项目的经营活动。)公司于2015年5月公司股票在香港联合交易所挂牌上市,股票简称:春立医疗,代码:01858,2021年12月公司股票在上海证券交易所科创板挂牌上市,股票简称:春立医疗,代码:688236。

## 二、股东权益保护

（一）规范公司治理结构，在报告期内，公司严格按照《公司法》、《证券法》、《上市公司治理准则》、《上海证券交易所股票上市规则》等法律、法规、规范性文件以及《北京市春立正达医疗器械股份有限公司章程》（以下简称“《公司章程》”）的有关规定，不断完善公司法人治理结构以及股东大会、董事会、监事会的“三会”的运作机制，牢固规范运作经营理念，管理层权责清晰、有效制衡，充分履行各自职责，在实践中不断完善公司治理架构，保证公司治理合法的有效运行，切实保障全体股东的合法权益。

（二）公司自上市后，积极回报股东，实施较为积极的利润分配政策，构建和谐投资者关系，让股东充分分享公司发展成果。公司2023年度拟定的利润分配预案如下：公司拟向全体股东每10股派发现金红利3.62元（含税），预计派发现金红利总额为人民币138,851,797.00元（含税），占公司2023年度归属于上市公司股东净利润的49.98%。不送股、不以资本公积转增股本。在实施权益分派的股权登记日前公司总股本发生变动的，拟维持每股分配金额不变，相应调整分配总额。上述利润分配预案尚需提交公司2023年年度股东周年大会审议批准。

（三）公司严格履行信息披露义务，严格遵守《公司法》、《证券法》、《上市公司信息披露管理办法》、《上海证券交易所股票上市规则》等法律、法规、规范性文件及《公司章程》等有关规定，切实履行信息披露义务。

2023年，公司严格按照相关规定，积极主动履行信息披露义务，真实、准确、完整、及时、公平地披露信息，没有虚假、误导性陈述和重大遗漏，未发生内幕信息泄露事件，不存在选择性披露信息的情况。公司通过电话互动、腾讯会议、接待来访、“上证e互动”等多种渠道与投资者进行了各种形式的广泛交流，耐心解答投资者咨询、介绍公司发展、分享企业文化和经营愿景，与投资者建立了较好的沟通关系。全面展示了公司全心全意为投资者服务的理念和工作状态，在资本市场树立了良好的企业形象。

## 三、职工权益和保护

2023年，公司遵从以人为本的发展理念，保障职工合法权益，加强员工安全保护，关注员工生活，努力构建和谐的员企关系。

## （一）员工权益保护

公司注重员工合法权益保护，严格遵守《中华人民共和国劳动合同法》、《中华人民共和国劳动法》等法律法规的要求。坚持「有德有才、提拔重用；有德无才，培养使用；有才无德，修正使用；无德无才，坚决不用」的用人理念。根据德行及能力招聘培养，坚决反对因国籍、种族、性别、年龄、婚姻等原因歧视员工，公司招聘坚持多元化渠道，对应聘者给与平等机会。公司通过职工代表大会等形式听取员工的意见，关心和重视员工的合理需求，保障员工依法享有劳动权利，并根据法律法规、行业特点、经营情况等，实施公平有效的绩效考核和晋升机制，制定以月薪/年薪及股权激励相结合的多维薪酬管理体系，将个人回报与公司长期目标有机融合，充分调动员工积极性和创造力，为公司经营效率的提升和公司业务的长期稳健发展提供重要的动力保障，为公司可持续健康发展奠定基础。

2023年，公司的工会工作取得了显著的成果，在通州区潮县镇总工会的表彰下荣获了“先进单位”的殊荣。同时，公司党支部也因卓越的工作表现，荣获中共北京市通州区潮县镇委员会颁发的“先进基层党组织”称号。

截至2023年12月31日，本公司共有员工为1231名，均来自于中国大陆，2023年离职人数286名，离职率23 %。其中男性798名，离职人数197名，离职率24.69 %，女性433名，离职人数89名，离职率20.55 %。其中30岁以下488名，离职人数178名，离职率36.48 %；30-39岁585名，离职人数93名，离职率15.90 %；40-49岁129名，离职人数12名，离职率9.30 %；50岁以上29名，离职人数3名，离职率10.34 %。

## （二）健康与安全

本公司对新老员工实施体检政策。对新入职员工，要求携带入职体检报告，以保证员工体检的结果，同时建立个人健康档案。

本公司为保证员工健康，在正常工作日提供午餐。午餐由行政部安排，保证员工的营养均衡。公司严把食品采购关，坚决禁止采用可能对人体健康有害的食品。

本公司重视员工体育运动。设置了乒乓球、篮球、羽毛球运动场所及设施。公司行政部每月组织趣味运动会，丰富员工生活的同时，调动员工坚持体育运动的积极性。

安全责任重于泰山，安全生产是本公司的生命线，一直常抓不懈。作为一家负责任的医疗器械公司，公司与相关部门就责任进行沟通，以确保生产过程中保持安全及高标准。公司签定《安全生产目标责任书》，规定安全生产工作的主要步骤及目标。所有部门应遵守及执行该责任书制定的措施及活动。公司每月开展生产安全检验活动，以调查工作场所是否存在安全隐患。基于调查结果，纠正及预防建议将于预定的时间期限内递交负责部门整改。同时，为保护员工的安全与自救能力，每半年组织消防安全演练，锻炼队伍，做到「安全发展，预防为主」。公司将继续每年拨款作为安全基金，用作更新防护用品及保养安全防护设施。

为降低事故发生率，公司已实施安全管理制度及制定安全手册，涵盖多个方面，包括各部门的职责及责任、组织、培训、检查制度、特殊设备的管理、防火安全设施的管理、有害物质的管理及一整套安全消防生产、环保、食物中毒、打架斗殴、触电等应急预案，并成立了应急小组，使突发事件第一时间内得到有效的控制及处理。2017年，公司取得了《安全生产标准化证书》（证书编号：BJ112JX000500），被授予安全生产标准化三级企业。2018年，公司取得了《安全生产标准化「金安企业」》证书，2019年，公司取得了《「安康杯」知识竞赛中荣获优秀奖》证书。2020-2023年，公司取得了《安全标准化》证书。

公司对整体消防设施进行了筹建及改造，消防设施器材按照划分的管理区域，实行「谁主管，谁负责」的原则，使消防设施器材经常处于良好备用状态。并每年定期组织专业人员对消防器材进行检测，确保处于良好备用状态。

为了改善工作环境，公司投入了大量的人力、物力、财力在公司种植玉兰、月菊、黄杨、绿竹等多种植物来净化空气，其他地方采用水泥地面，杜绝扬尘。

2023年，本公司未发生因工作关系而产生的员工死亡及工伤事故，未发生因员工工伤及死亡导致的工作日数损失。

### （三）发展与培训

本公司坚持「以厂为家，以厂为荣，企业与员工和谐发展」的企业文化建设方针，公司特别重视员工的发展，提供了充分的内外部培训机会。本公司坚信，公司的发展归根结底是人才发展的结果。

公司为员工发展提供了技术发展通道及管理发展通道等多条发展通道，建立了任职资格管理体系。并通过不断的公司内部及外部培训提升员工能力。对新入职员工，公司开展企业文化培训，帮助员工了解公司的企业文化、公司组织架构、主要产品、公司价值观、理念及质量方针，了解公司考勤、办公环境管理等相关制度。针对不同专业技能需求的员工，采用多种不同的方式通过各种渠道进行培训。例如，车间新员工技能培训采用「一对一教学」模式，保证了新入职员工的学习效率和学习质量。

2023年，完成培训135次：各类专业知识培训50次，各类法律法规培训14次，各类安全培训10次，新员工培训11次，其他培训50次，其中新员工接受培训占100%，平均培训137小时，新女员工42.96%，新男员工57.04%，培训总完成率100%。

#### **（四）员工关怀**

本公司坚持「企业与员工和谐发展」的企业文化建设方针。重视员工身体健康、心理健康，营造健康安全舒适的工作环境，切实做好员工关怀工作。

本公司坚持每月为当月生日员工举办生日宴，让员工体会到家的温暖。为有需要员工提供宿舍，新建设的大兴新生产基地建设了足够数量的宿舍，保证员工的住宿环境。

#### **（五）劳工准则**

本公司一贯重视防止童工及强制劳工，严格遵守《中华人民共和国劳动法》、《中华人民共和国劳动合同法》国务院《禁止使用童工规定》，并知悉人力资源和社会保障部制定的《非法用工单位伤亡人员一次性赔偿办法》等法律法规：制定了《加班/调休管理办法》，在《劳动合同书》中明确规定了不得使用童工、劳动时间、劳动保护及劳动条件等。

## 四、客户、供应商权益保护

2023年，公司继续努力提高产品质量，确保客户和消费者的正当权益；规范采购工作，努力实现与供应商共赢。

### （一）维护客户权益

公司秉承“视如己用，不断创新”的理念，向客户提供优质的产品和服务。

公司产品为三类骨科植入物及一类和二类的 surgical 工具，与患者健康息息相关。本公司坚持「视如己用、不断创新」的质量方针，严格遵守《医疗器械监督管理条例》、《医疗器械生产质量管理规范》、《医疗器械召回管理办法》等法律法规，建立了完善的质量管理体系及相应的程序及制度，通过了GMP，并取得了ISO 13485认证。

为确保采购原材料/外购产品在进货、过程、成品检验、成品放行及退回产品进行质量控制，保障产品检验过程符合性、有效性，制定了《产品质量控制程序》。质量检定过程分为进货检验、过程检验、成品检验及退回产品检验过程。为符合国家食品药品监督管理总局不良事件监测、产品召回及忠告性通知发布有关要求，对公司国内上市产品不良事件监测、产品召回及忠告性通知发布等活动进行控制，制定了《CE器械系统、不良事件、产品召回及忠告性通知发布程序》。规定，经审批需要进行产品召回的，质量管理部负责填写《医疗器械召回事件报告表》，通过市场部、销售部、国际部等部门向相关客户发布产品召回信息，并上报主管药监部门。质量管理部负责跟踪产品召回实施情况，确保所有需召回产品均得到合理处置。为实现对公司控制或使用的顾客财产的识别、验证和防护等控制，本公司制定了《顾客财产控制程序》。

公司坚持创新研发战略。确立了「靠员工管理企业，靠科技提高能力，靠质量赢得客户，靠创新促进发展」的经营理念。2018年度公司获得两项创新医疗器械特别申请的审批，分别为《单髁膝关节假体》（受理号：CQTS1700268）、《定制个体化骨盆假体》（受理号：CQTS1700269），标志着公司创新研发能力得到了国家药品监督管理局的认可。本公司与多位国内顶尖肿瘤专家合作研发的「定制个体化骨盆假体」先后获得「2013年中华医学科技奖一等奖」及「2014年国家科学技术进步奖二等奖」。为保护公司产品知识产权，依据《中华人民共和国

专利法》，本公司现有授权境内发明专利100项，实用新型专利463项。2018年12月，本公司获批设计国家级博士后科研工作站，本公司研发整体实力将显著提升。2019年9月，本公司获批成立院士专家工作站。本公司将依托院士专家工作站，加大创新力度，重点解决现有人工关节领域并发症及疑难技术。2020年6月本公司牵头申报的「多孔钽骨修复材料及植入性产品开发与临床应用」项目（「该项目」）已获中华人民共和国科学技术部批准为2020年度国家重点研发计划「生物医用材料研发与组织器官修复替代」重点专项。2022年，本公司牵头申报的「高质量医用金属粉末材料及增材制造金属植入体研发」项目再次获中华人民共和国科学技术部批准为2022年度国家重点研发计划「诊疗装备与生物医用材料」重点专项。2023年，本公司牵头申报的「可降解医用镁合金材料」、「医用增材制造用钽粉」、「双相磷酸钙」三个项目同时入围工业和信息化部办公厅、国家药监局综合司「生物医用材料创新任务」揭榜挂帅（第一批）。该等项目由我公司联合国内著名高校、科研院所、临床医院、企业进行，这会推进产、学、研、医的协同创新，加快本公司高端医疗器械推向市场。

2023年，本公司未收到重大投诉。

公司注重提高产品的服务质量，注重销售合同的规范性和有效性，按照约定期限、质量、规格、标准交付产品，保障公司与客户的利益，最大程度避免客户纠纷。公司还注重做好售后服务，在能力许可的范围内为用户排忧解难，深入调查和了解客户的需求、对公司产品和服务的满意程度等，通过持续改进，不断增强客户满意度。

2023年8月，我公司获得中华人民共和国发展和改革委员会认定的国家企业技术中心；2023年11月，我公司斩获北京专精特新企业百强榜单第25位、北京高精尖企业百强榜单第56位、北京制造业企业百强榜单第66位；2023年12月，我公司获得国家知识产权局评选的国家知识产权优势企业。这一系列荣誉的获得是对我公司在维护客户权益、保证服务质量能力上的确认。

## （二）供应商权益保护

公司建立严格的供应商准入制度，建立了公平、公正的评估体系，定期对供应商进行考核评估。为确保所采购的物资符合要求，对采购过程及供方进行控制

，本公司依据相关法律法规建立了《采购控制程序》。该程序适用于本公司生产产品所需材料的采购及灭菌的外包控制，及本公司所需原材料和生产辅料供应商的选择、评定和控制。

本公司根据材料对成品质量影响的程度，将材料分为A、B、C类管理。A类为高风险材料（植入物原材料），B类为中等风险材料（器械原材料），C类为低风险材料（不植入人体，不与患者接触）。A类材料根据需要需现场审核时，由采购部组织对供方进行现场审核，并填写《供方调查表》，组织各部门评审后填写《供方评价表》，合格列入《合格供方名单》，并年度进行再评价。B类材料由采购部推荐，厂长批准列入B类《合格供方清单》，并进行动态跟踪和控制。C类由采购员推荐，采购部经理批准列入C类《合格供方清单》，并进行动态跟踪和控制。所有设计开发、生产过程及质量控制等全过程均经过监管部门严格审核及日常监督。2023年，共有273家供应商进入本公司的《合格供方名单》。

### （三）反腐败

本公司要求全体员工遵照香港《防止贿赂条例》和《中华人民共和国刑法》开展工作。公司新员工入职培训及《员工手册》中，明确了公司全体员工反腐败的规定及处罚措施。

2023年，本公司未发生贪污诉讼案件。

## 五、环境保护与可持续发展

公司高度重视环境保护工作，行政办公室专门成立环保小组负责环境保护工作，培育了一支专业的环保人才队伍。公司依据清洁生产的理念制定了《危险废物管理制度》、《生产过程中环境保护管理制度》、《环保设施检修与管理制度》、《环境监测管理制度》等一系列环保制度，设计并建成了高效节能低耗的生产装置及“三废”处理装置，确保生产过程中产生的污染物排放符合国家和地方相关排放标准。

公司主要生产过程包含初加工、精加工、涂层处理、贴标签、清洗、包装、消毒、质检等工艺，不存在高危险、重污染情况，有少量的废气、废水、废油废液、噪声、固体废物等产生。具体情况如下：

### 1、废气



公司生产过程中产生的废气主要为粉尘。对于加工过程产生的粉尘，经过布袋除尘器和粉尘废气处理设备收集后再收集排放。

## 2、废水

废水主要为超声波清洗废水和生活污水。清洗废水和生活废水经公司污水处理站的生物接触氧化法处理设施处理达标后，由城市污水管网输送至当地污水处理厂进行处理。

## 3、废油废液

废油废液主要为机械加工过程中产生的切削油、液压油等。废油废液由专人进行集中收集，并委托具备相关专业处理资质的公司进行处理。

## 4、噪声

公司现有噪声设备主要为纵切车床、加工中心等设备。上述设备均位于生产车间内，主要采用设备基础安装减振垫、车间建筑隔声等措施进行降噪。

## 5、固体废物

公司产生的固体废物主要为废金属边角料废钛屑、铁屑等，公司对其进行收集后，对于可以二次回收利用的废弃物进行集中变卖，对于不可回收的固体废物委托当地具备专业资质的公司进行处理。

## 节约用水

水是生命之源，也是生产生活必不可少的资源。本公司一直以来特别重视水的保护、节约使用及污水处理回收利用。在污水处理方面，公司建立了污水处理站，使生产、生活用水经过过滤、沉淀，使之达到并高于国家排放标准。本公司每年请专业人员对污水处理设备进行维护，保证了水的处理质量。本公司将持续关注。

2023年，生产产生及处理的污水为9378吨，水资源使用15158吨，每人民币万元产值用水量0.125吨。

## 节约能源

本公司产品主要为III类骨科植入物产品及I类手术工具，所使用原材料为钛合金、钴铬钼合金、聚乙烯、不锈钢。本公司通州第二生产基地建造了地源热泵空调，地源热泵机组运行时，不消耗水也不污染水，不需要锅炉，不需要冷却塔，也不需要堆放燃料废物的场地，节能环保效益显著。本公司于大兴新生产基地建设中大量建设了太阳能发电设备，未来节能效果明显。

2023年，钛合金使用70.82吨，钴铬钼合金使用85.79吨，聚乙烯使用18.99吨，不锈钢使用70.68吨，用电量为405.63万千瓦时。

2023年，所用包装材料包括纸箱78.3吨，产品包装箱57.8吨，塑料膜18.8吨；每人民币万元产品包装材料消耗量0.83千克。其他消耗11.9吨。

## 六、公共关系和社会责任

2023年，公司自觉履行社会责任，依法履行纳税义务，及时、足额缴纳税。

### （一）依法履行纳税责任

依法纳税，促进国家和地方财政收入的提高，是企业应尽的义务，也是企业承担社会责任的具体体现。公司积极履行社会责任，依法纳税。2023年，公司严守各项税收法律法规，依法履行纳税义务，及时、足额缴纳各种税款。

### （二）社会责任

本公司深知公司与社区共同发展的重要，将贡献社区融入公司发展，本公司过往一直积极与慈善机构合作，以不同的形式进行捐助。

2018年，我们向科右中旗红十字会的苏木镇「两不愁、三保障」集体经济扶持项目进行了捐赠，并获得捐赠证书，证书编号：右红捐证[2018]21号。2019年开展「不忘初心、牢记使命，送温暖、献爱心」春节大走访活动，支部对接共建形式将温暖带到通州区纪各庄村看望了两户困难群众，一户白某，身体残疾多病，长期服药，生活困难，另一户张某，母女都有残疾，长期服药不能自理，为每户人家送去米、面、油等生活用品，帮助他们解决实际困难。

2009年8月至今，本公司一直与中华慈善总会合作重点医疗项目—「春立阳光计划」项目，为患有严重关节病的贫困患者提供免费置换人工关节手术所需的内固定材料，十几年来，春立阳光计划慈善项目已经在全国22个省、市、自治区

，近80家项目定点医院设立合作伙伴。已成功的实施上百例人工关节置换手术的救助项目，帮助患者减轻疼痛和医疗负担，并取得了良好的社会反响。2023年度，本公司继续通过「春立阳光计划」为病痛中的贫困患者提供免费的人工关节内固定材料，帮助患者减轻疼痛和医疗负担。

2019年至今，我公司积极响应爱心献血号召并付诸行动，本着团结、友爱、互助的精神，每年至少组织一次百人爱心献血活动，通过捐献血液帮助危重病人，献出企业爱心，担当社会责任。

我公司重视人才与教育，积极支持潮县镇教育事业，积极参与“2022年潮县镇企业公益联盟助力优秀高考学子”爱心活动，资助2名2022年优秀高考毕业生，均受到人民政府的表彰。

2023年，面对全国洪灾，我公司积极行动，向京冀灾区捐赠抗洪救灾防疫物资合计10万余元，用于抗洪救灾。2023年公司向内蒙古赤峰市翁牛特旗社会救助综合服务中心捐助3万元，用于新苏莫苏木奶食品加工设备采购项目。

## 七、2024年度社会责任工作目标

2023年，公司积极履行对股东、员工、客户及其他利益相关者的社会责任，为促进社会可持续发展承担了相应的社会责任。在2024年，公司将以更大的努力、更高的水准、更为负责的态度，积极履行社会责任，不忘初心和使命。公司坚持环保优先原则，更加注重源头严防，过程严控，全方位落实防治污染和生态环境保护措施，以实现企业持续健康发展。公司将紧密结合履行企业社会责任与企业发展，为股东、为社会创造更多的价值和回报。公司致力于回报社会、回报员工，通过实际行动为社会做出新的更大贡献。我们将持续努力，以更高标准履行社会责任，为推动社会的可持续发展贡献力量，为实现企业的长期发展和社会的繁荣作出积极贡献。

北京市春立正达医疗器械股份有限公司

董事会

2024年3月29日